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1. ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà …éïõ ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ× ÈÛÅÛ¨Û ¤øïõÛÈÛÛÁõà þùÉÛÛÙÈÛ©ÛÛ× ¸ÛªÛïõÛé ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé : 14 

¸ÛÛïõÛ× ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ× 
 2010-11 

` 
2011-12 

` 
2012-13 

` 
˜ÛÛÅÛä Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé :    
 Í¤øÛéïõ 2,30,000 3,20,000 2,60,000 
 þéùÈÛÛþùÛÁõ 4,16,000 3,40,000 3,00,000 
 ÅÛé¨ÛàÐæ×ü¦øà 64,000 80,000 90,000 
 ÁõÛéïõ¦ø 44,000 2,36,000 20,000 
 ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé 1,60,000 50,000 10,000 
 …¶ýÛ ˜ÛÛÅÛä Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 1,40,000 30,000 10,000 
 …•ÛÛŠ¬Ûà ˜ÛæïõÈÛéÅÛ ”Û˜ÛÙ 34,000 40,000 30,000 
 10,88,000 10,96,000 7,20,000 
ïõÛýÛ¾Ûà Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé :    
 ›÷¾Ûà¶Û 80,000 80,000 1,42,000 
 ¾ÛïõÛ¶Û 56,000 46,000 72,000 
 ýÛ×ªÛÛé 6,44,000 5,88,000 10,02,000 
 ºõÜ¶ÛÙ˜ÛÁõ 62,000 52,000 82,000 
 8,42,000 7,66,000 12,98,000 
 19,30,000 18,62,000 20,18,000 
þéùÈÛÛ : ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà    
 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà 8,00,000 8,00,000 10,00,000 
 ¸Ûóéºõ. ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà 2,00,000 2,00,000 2,00,000 
 10,00,000 10,00,000 12,00,000 
…¶ÛÛ¾Û©Û …¶Ûé ÈÛµÛÛÁõÛé :    
 ¾ÛïõÛ¶Û º×õ¦ø  30,000 40,000 50,000 
 ¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä× 1,80,000 1,60,000 84,000 
 2,10,000 2,00,000 1,34,000 
 12,10,000 12,00,000 13,34,000 
ÅÛÛ×¼ÛÛ•ÛÛÇÛ¶Ûà ¾Ûæ¦øà :    
 Ü¦ø¼Ûê˜ÛÍÛÙ 1,50,000 1,50,000 4,50,000 
˜ÛÛÅÛä ›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà…Ûé :    
 ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé 3,20,000 2,00,000 1,40,000 
 þéùÈÛàÐæ×ü¦øà 1,94,000 2,76,000 20,000 
 ïõÁõÈÛéÁõÛ …¶ÛÛ¾Û©Û 30,000 20,000 54,000 
 …•ÛÛŠ¬Ûà ¾ÛÇéÅÛ …ÛÈÛïõ 6,000 4,000 6,000 
 …¶ýÛ ˜ÛÛÅÛä þéùÈÛÛ× 20,000 12,000 14,000 
 7,20,000 6,62,000 6,84,000 
 19,30,000 18,62,000 20,18,000 
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 On the basis of the following data, prepare trend percentage tables of a company : 
Balance Sheets 

 2010-11 
` 

2011-12 
` 

2012-13 
` 

Current Assets :    
 Stock 2,30,000 3,20,000 2,60,000 
 Debtors 4,16,000 3,40,000 3,00,000 
 Bills Receivable  64,000 80,000 90,000 
 Cash 44,000 2,36,000 20,000 
 Investments  1,60,000 50,000 10,000 
 Other current assets  1,40,000 30,000 10,000 
 Prepaid expenses  34,000 40,000 30,000 
 10,88,000 10,96,000 7,20,000 
Fixed Assets      
 Land 80,000 80,000 1,42,000 
 Buildings 56,000 46,000 72,000 
 Machinery 6,44,000 5,88,000 10,02,000 
 Furniture 62,000 52,000 82,000 
 8,42,000 7,66,000 12,98,000 
 19,30,000 18,62,000 20,18,000 
Liabilities – Share Capital    
 Equity Share Capital 8,00,000 8,00,000 10,00,000 
 Pref. Share Capital 2,00,000 2,00,000 2,00,000 
 10,00,000 10,00,000 12,00,000 
Reserve and Surplus    
 Building Fund 30,000 40,000 50,000 
 Profit & Loss A/c.  1,80,000 1,60,000 84,000 
 2,10,000 2,00,000 1,34,000 
 12,10,000 12,00,000 13,34,000 
Long-term Capital :    
 Debentures 1,50,000 1,50,000 4,50,000 
Current Liabilities :    
 Creditors 3,20,000 2,00,000 1,40,000 
 Bills payable 1,94,000 2,76,000 20,000 
 Provision for tax 30,000 20,000 54,000 
 Pre-received income 6,000 4,000 6,000 
 Other current debts 20,000 12,000 14,000 
 7,20,000 6,62,000 6,84,000 
 19,30,000 18,62,000 20,18,000 

 
…¬ÛÈÛÛ/OR 

1. ÍÛ×˜ÛÛÅÛïõàýÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Û±ùÜ©Û …é¤øÅÛé ÉÛä× ? ¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé …¶Ûé ¾Ûé¶Ûé›÷¾Ûê¤ø …éïõÛŠ¶¤ø¶ÍÛà ÈÛ˜˜Ûé¶ÛÛé 
©ÛºõÛÈÛ©Û þùÉÛÛÙÈÛÛé.  

 What is Management Accountancy ? Define the differences between Financial 
Accounting and Management Accountancy. 
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2. ÁõÛ›Û ÜÅÛ.¶Ûä× ©ÛÛ. 31-3-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ¸ÛÛïä×õ ÍÛÁõÈÛíéýÛä× ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 14 

›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà…Ûé ` Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé ` 

ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà 5,00,000 ïõÛýÛ¾Ûà Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 7,40,000 

ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û 1,50,000 þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 1,20,000 

¶ÛºõÛ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä× 50,000 ÅÛé¨ÛàÐæ×ü¦øà 30,000 

15% Ü¦ø¼Ûê˜ÛÍÛÙ 2,00,000 Í¤øÛéïõ 1,00,000 

ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé 75,000 ÁõÛéïõ¦ø …¶Ûé ¼Ûêïõ ÜÍÛÅÛïõ 50,000 

þéùÈÛàÐæ×ü¦øà 25,000   

¼Ûêïõ …ÛéÈÛÁõ¦ÖøÛ¹¤ø 40,000   

 10,40,000  10,40,000 

 ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà : 

 (1) ÁõÛéïõ¦ø ÈÛé˜ÛÛ¨Û ` 1,50,000 (ŠµÛÛÁõ ÈÛé˜ÛÛ¨Û …¶Ûé ÁõÛéïõ¦ø ÈÛé˜ÛÛ¨Û¶Ûä× ¸Ûó¾ÛÛ¨Û 4 : 1 ™öé.)  
 (2) ÁõÛéïõ¦ø ”ÛÁõàþùà ` 50,000 (ïäõÅÛ ”ÛÁõàþùà …¶Ûé ŠµÛÛÁõ ”ÛÁõàþùà¶Ûä× ¸Ûó¾ÛÛ¨Û 10 : 9 ™öé.) 
 (3) ˜ÛÛé””ÛÛé ¶ÛºõÛé (ÈýÛÛ›÷ …¶Ûé 50% ïõÁõÈÛéÁõÛ ¸ÛÐéüÅÛÛ×¶ÛÛé) ` 1,80,000 

 Š¸ÛÁõ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà Š½Ûä ¸ÛÛïä×õ ÍÛÁõÈÛíéýÛä× ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõà ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ •Ûä¨ÛÛé«ÛÁõÛé ÉÛÛéµÛÛé : (ÈÛÌÛÙ¶ÛÛ 360 ÜþùÈÛÍÛ 
•Û¨Û©ÛÁõà¾ÛÛ× ÅÛÛé.) 

 (1) ˜ÛÛé””ÛÛ ¶ÛºõÛ¶ÛÛé •Ûä¨ÛÛé«ÛÁõ 
 (2) ¸ÛóÈÛÛÐüà •Ûä¨ÛÛé«ÛÁõ  

 (3) þéùÈÛÛþùÛÁõÛé¶ÛÛé •Ûä¨ÛÛé«ÛÁõ 
 (4) ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé¶ÛÛé •Ûä¨ÛÛé«ÛÁõ 
 (5) þéùÈÛÛ×-ˆÜîÈÛ¤øà •Ûä¨ÛÛé«ÛÁõ  
 (6) ÁõÛéïõÛýÛéÅÛà ¾Ûæ¦øà ¸ÛÁõ ÈÛÇ©ÛÁõ¶ÛÛé þùÁõ 
 The Balance Sheet of “Raja Ltd.” as on 31-3-2013 is as under : 

Liabilities  ` Assets ` 

Equity share capital 5,00,000 Fixed Assets 7,40,000 

General Reserve 1,50,000 Debtors 1,20,000 

Profit & Loss A/c. 50,000 Bills Receivable 30,000 

15% Debentures 2,00,000 Stocks 1,00,000 

Creditors 75,000 Cash & Bank balance 50,000 

Bills payable  25,000   

Bank overdraft 40,000   

 10,40,000  10,40,000 

 Additional Information : 

 (1) Cash sales ` 1,50,000 (Credit sales and Cash sales are 4 : 1). 

 (2) Cash purchase ` 50,000 (Total purchase and Credit purchase ratio are 10 : 9) 

 (3) Net profit (Before interest and tax at 50%) ` 1,80,000 
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 From the above information, prepare Vertical Balance Sheet and compute the following 
ratios. (Necessary calculations are to be made on the basis of 360 days in year.) 

 (1) Net profit ratio 

 (2) Liquid ratio 

 (3) Debtor’s ratio 

 (4) Creditors ratio 

 (5) Debts-Equity ratio 

 (6) Rate of return on capital employed 

…¬ÛÈÛÛ/OR 

2. (A) ›Ûé Í¤øÛéïõ Š¬ÛÅÛÛé 5 ÈÛ”Û©Û ÐüÛéýÛ, ÉÛÄõ…Û©Û¶ÛÛé Í¤øÛéïõ ™öéÈÛ¤ø¶ÛÛ Í¤øÛéïõ ïõÁõ©ÛÛ× ` 5,000 …Ûé™öÛé ÐüÛéýÛ 
…¶Ûé ÍÛÁéõÁõÛÉÛ Í¤øÛéïõ ` 20,000 ÐüÛéýÛ ©ÛÛé ”ÛÁõàþùà ÉÛÛéµÛÛé.  5 

  The stock turnover is 5 times, the opening stock is ` 5,000 less than the closing 
stock and average stock is ` 20,000. Find out the purchase. 

 (B) ÍÛ¶ÛºõÛ¾ÛÛÙ ÜÅÛ.¶ÛÛé ÍÛ×˜ÛÛÅÛ¶Û •Ûä¨ÛÛé«ÛÁõ 80% ™öé. ïõÛ˜ÛÛ ¶ÛºõÛ¶ÛÛé •Ûä¨ÛÛé«ÛÁõ 33
1
3 % ™öé. ÈÛé̃ ÛÛ¨Û     

` 15,00,000 ™öé. ©ÛÛé ÍÛ×˜ÛÛÅÛ¶Û ”Û˜ÛÙ ÉÛÛéµÛÛé.   5 

  The operating ratio of Sunpharma Ltd. is 80%, gross profit ratio is 33
1
3 % and the 

sales is ` 15,00,000. Find out the operating cost of the company. 

 (C) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà •Ûä¨ÛÛé«ÛÁõÛé¶Ûà Š¸ÛýÛÛéÜ•Û©ÛÛ ˜Û˜ÛÛë.    4 

  Discuss the importance of Accounting Ratio. 

 

3. ÁõÛµÛÛ ÜÅÛ.¶ÛÛ ¸ÛÛïõÛ ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ× ¶Ûà˜Ûé ¸Ûó¾ÛÛ¨Ûé ™öé :   14 

›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà…Ûé 31-3-12 

` 

31-3-13 

` 
Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 31-3-12 

` 

31-3-13 

` 

ˆ. ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà þùÁéõïõ ` 100 
¶ÛÛé ¸ÛäÁõÛ ½ÛÁõ¸ÛÛˆ 9,00,000 15,00,000

¸Ûé¤ø¶¤ÕøÍÛ  
¸ÅÛÛ¶¤ø …¶Ûé ýÛ×ªÛÛé 

60,000 

10,50,000 

20,000

13,50,000

ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û 4,50,000 3,00,000 ›÷¾Ûà¶Û …¶Ûé 
¾ÛïõÛ¶Û 9,00,000 8,10,000

¶ÛºõÛ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä 4,44,000 4,14,000 ¸ÛÛ–Û¦øà 2,40,000 2,20,000

9%¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûễ ÛÍÛÙ 3,00,000 4,20,000 ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé 2,40,000 2,25,000

ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé 2,40,000 1,80,000 Í¤øÛéïõ 1,20,000 2,40,000

þéùÈÛàÐæ×ü¦øà 2,00,000 2,80,000 ÁõÛéïõ¦ø – 1,20,000

¶ÛÐüá ˜ÛæïõÈÛÛýÛéÅÛ ”Û˜ÛÙ 55,000 20,000 þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 2,00,000 2,80,000

ïõÁõÈÛéÁõÛ ›Ûé•ÛÈÛÛˆ 1,80,000 2,40,000 ÅÛé¨ÛàÐæ×ü¦øà 70,000 50,000

¼Ûêïõ …ÛéÈÛÁõ¦ÖøÛ¹¤ø 1,65,000 – ¸ÛóÛ¬ÛÜ¾Ûïõ ”Û˜ÛÙ 54,000 36,000

 Ü¦ø¼Ûê˜ÛÍÛÙ ÈÛ¤øÛÈÛ – 3,000

 29,34,000 33,54,000  29,34,000 33,54,000
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 ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà : 

 (1) ï×õ¸Û¶Ûà…é ` 60,000¶Ûà ¾ÛæÇ Ýïõ¾Û©Û¶ÛÛ ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé ÈÛé˜ÛÛ¨Û Ýïõ¾Û©Û ¸ÛÁõ 20% ¶ÛºõÛé ¾ÛÇé ©Ûé Áõà©Ûé 
ÈÛé˜ýÛÛ Ðü©ÛÛ.  

 (2) ©ÛÛ. 1-4-2012¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û¾ÛÛ×¬Ûà þùÁõ ªÛ¨Û ÉÛéÁéõ …éïõ ÉÛéÁõ ¼ÛÛé¶ÛÍÛ ©ÛÁõàïéõ 
…Û¸ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛÛé Ðü©ÛÛé.  

 (3) ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û 5% ÈÛ¤øÛÈÛ¬Ûà ¶ÛÈÛÛ Ü¦ø¼Ûê˜ÛÁõ ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øýÛÛ Ðü©ÛÛ.  
 (4) ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û ˜ÛäïõÈÛéÅÛ ïõÁõÈÛéÁõÛ …¶Ûé Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø …¶Ûä’õ¾Ûé ` 1,65,000 …¶Ûé 1,62,000 Ðü©ÛÛ.  
 (5) ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û ` 1,50,000 ¶Ûà ˜ÛÛé¸Û¦éø þùÉÛÛÙÈÛéÅÛ Ýïõ¾Û©Û¶ÛÛ× ýÛ×ªÛÛé 20% ”ÛÛé¤ø¬Ûà ÈÛé˜ýÛÛ× Ðü©ÛÛ×.  
 (6) ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û ¾ÛÛ×¦øà ÈÛÛÇéÅÛ –ÛÍÛÛÁõÛé ¸ÅÛÛ¶¤ø-ýÛ×ªÛÛé ¸ÛÁõ ` 1,05,000 ›÷¾Ûà¶Û-¾ÛïõÛ¶Û ¸ÛÁõ        

` 90,000. 
  Š¸ÛÁõ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û – 3 ¾Ûä›÷¼Û¶Ûä× ÁõÛéïõ¦ø ¸ÛóÈÛÛÐü ¸ÛªÛïõ ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé.  
 The following are Balance Sheets of  “Radha Ltd.” : 

Liabilities  31-3-12 

` 

31-3-13 

` 

Assets 31-3-12 

` 

31-3-13 

` 

Equity Share Capital 
each of ` 100 fully 
paid-up 

9,00,000 15,00,000

Patents 

Plant & 
Machinery 

60,000 

10,50,000 

20,000

13,50,000

General Reserve  4,50,000 3,00,000 Land & 
Building 

9,00,000 8,10,000

Profit & Loss A/c. 4,44,000 4,14,000 Goodwill 2,40,000 2,20,000

9% Debentures 3,00,000 4,20,000 Investments 2,40,000 2,25,000

Creditors 2,40,000 1,80,000 Stocks 1,20,000 2,40,000

Bills payable 2,00,000 2,80,000 Cash – 1,20,000

Outstanding 
expenses 

55,000 20,000 Debtors 2,00,000 2,80,000

Provision for 
taxation 

1,80,000 2,40,000 Bills 
Receivable 

70,000 50,000

Bank overdraft 1,65,000 – Preliminary 
expenses  

54,000 36,000

 Discount of 
debentures  

– 3,000

 29,34,000 33,54,000  29,34,000 33,54,000

 Additional information : 

 (1) Investment of ` 60,000 were sold at a profit of 20% on selling price. 

 (2) The company has issued bonus shares at 3 : 1 from General Reserve as on                  
1-4-2012. 

 (3) During the year new debentures are issued at 5% discount. 

 (4) During the year Tax and Dividend were paid ` 1,65,000 and ` 1,62,000 
respectively. 
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 (5) During the year machines worth ` 1,50,000 have been sold out at loss of 20%. 
 (6) During the year depreciation written off on plant & machinery ` 1,05,000 and 

Land & Building ` 90,000. 
 From the above information, prepare Cash Flow Statement as per Accounting           

Standard – 3. 

…¬ÛÈÛÛ/OR 

3. (A) ‘X’ ÜÅÛ.¶ÛÛ× ¸ÛÛïõÛ× ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé :  8 
¸ÛÛïõÛ× ÍÛÁÈÛíéýÛÛ× 1-4-2012 

` 
31-3-2013

` 
Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé :   
  ›÷¾Ûà¶Û ¾ÛïõÛ¶Û 75,000 1,10,000 
  ýÛ×ªÛÛé 80,000 55,000 
  ˜ÛÛÅÛä Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 75,000 82,000 
 2,30,000 2,47,000 
þéùÈÛÛ× :   
  ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé 65,000 44,000 
  ¼Ûêïõ ÅÛÛé¶Û 40,000 50,000 
  ¾Ûæ¦øà 1,25,000 1,53,000 
 2,30,000 2,47,000 

  ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û ` 10,000¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõÝïõ¾Û©Û¶Ûä× …éïõ ýÛ×ªÛ ›÷é¶ÛÛ ¸ÛÁõ ½Ûé•ÛÛé ¬ÛýÛéÅÛÛé –ÛÍÛÛÁõÛé       
` 3,000 Ðü©ÛÛé ©Ûé ` 5,000¾ÛÛ× ÈÛé˜ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛä× Ðü©Ûä×. ©ÛÛ. 1-4-2012¶ÛÛ ÁõÛé› ýÛ×ªÛÛé …×•Ûé           
–ÛÍÛÛÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ¶Ûà ¼ÛÛïõà ` 25,000 Ðü©Ûà …¶Ûé ©ÛÛ. 31-3-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷ …Û ¼ÛÛïõà            
` 40,000¶Ûà Ðü©Ûà.  

  Š¸ÛÁõ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà, –ÛÍÛÛÁõÛ¬Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ”ÛÛ©Ûä …¶Ûé ýÛ×ªÛÛé¶Ûä× ”ÛÛ©Ûä× ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. 
  The Balance Sheet of ‘X’ Ltd. is as under : 

Balance Sheets 
 1-4-2012 

` 
31-3-2013

` 
Assets :   
 Land and Building 75,000 1,10,000 
 Machinery 80,000 55,000 
 Current Assets 75,000 82,000 
 2,30,000 2,47,000 
Liabilities :   
 Creditors 65,000 44,000 
 Bank Loan 40,000 50,000 
 Capital 1,25,000 1,53,000 
 2,30,000 2,47,000 

  A machine worth ` 10,000 was sold out @ ` 5,000 which had an accumulated 
depreciation of ` 3,000. 

  The depreciation provision of ` 25,000 and ` 40,000 as on 1-4-2012 and 31-3-
2013 respectively. 

  Prepare the Accounts of Depreciation Provision and Machinery. 
 (B) ÁõÛéïõ¦ø ¸ÛóÈÛÛÐü ¸ÛªÛïõ¶Ûà Š¸ÛýÛÛéÜ•Û©ÛÛ …¶Ûé ¾ÛýÛÛÙþùÛ…Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 6 
  Describe the importance and limitations of Cash Flow Statement. 
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4. ÁõÛ¾ÛþéùÈÛ ÜÅÛ.¶Ûà ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé¶Ûé …ÛµÛÛÁéõ ©ÛÛ. 30-6-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ× ªÛ¨Û ¾ÛÛÍÛ¶Ûä× ÁõÛéïõ¦ø 
…×þùÛ›÷¸ÛªÛ ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé :   14 

¾ÛÛÍÛ ”ÛÁõàþùà 
` 

ÉÛÄõ¶ÛÛé Í¤øÛéïõ 
` 

¸ÛÁõÛé“Û ”Û˜ÛÛÙ 
` 

¾ÛÛ˜ÛÙ 6,00,000 50,000 1,00,000 

…éÜ¸ÛóÅÛ 7,00,000 75,000 1,25,000 

¾Ûé 8,00,000 1,25,000 1,50,000 

›æ÷¶Û 9,00,000 1,50,000 1,75,000 

›ä÷ÅÛÛˆ 10,00,000 1,37,500 2,00,000 

 ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà : 

 (1) ©ÛÛ. 1-4-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ÁõÛéïõ¦ø …¶Ûé ¼Ûêïõ ÜÍÛÅÛïõ ` 2,00,000. 

 (2) ÈÛé˜ÛÛ¨Û ¸ÛÁõ ïõÛ˜ÛÛ ¶ÛºõÛ¶ÛÛé þùÁõ 33
1
3 % ™öé.  

 (3) 40% ”ÛÁõàþùà …¶Ûé ÈÛé˜ÛÛ¨Û ÁõÛéïõ¦éø¬Ûà ¬ÛÛýÛ ™öé. ÁõÛéïõ¦ø ”ÛÁõàþùà …¶Ûé ÈÛé˜ÛÛ¨Û ¼Û×¶Ûé ¸ÛÁ ÁõÛéïõ¦ø 
ÈÛ¤øÛÈÛ¶ÛÛé þùÁõ 5% ™öé.  

 (4) ÍÛ¾ÛýÛ •ÛÛÇÛé : ŠµÛÛÁõ ”ÛÁõàþùà 
1
2 ¾ÛÛÍÛ ¸ÛÁõÛé“Û ”Û˜ÛÛÙ 

1
4 ¾ÛÛÍÛ.  

 (5) ïõÛýÛ¾Ûà Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé¶ÛÛé ÜªÛ¾ÛÛÜÍÛïõ –ÛÍÛÛÁõÛé ` 90,000 ™öé. ›÷é¶ÛÛé ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ ¸ÛÁõÛé“Û ”Û˜ÛÛÙ¾ÛÛ× ¬ÛýÛéÅÛÛé ™öé.  
 (6) ŠµÛÛÁõ ÈÛé˜ÛÛ¨Û¶ÛÛ 60% ¶ÛÛ¨ÛÛ× ÈÛé˜ÛÛ¨Û ¸Û™öà¶ÛÛ ¾ÛÐüà¶Ûé, 30% ¶ÛÛ¨ÛÛ× ÈÛé˜ÛÛ¨Û ¸Û™öà¶ÛÛ ¼Ûà›÷é 

¾ÛÐüà¶Ûé …¶Ûé ¼ÛÛïõà¶ÛÛ× ¶ÛÛ¨ÛÛ× ªÛà›÷é ¾ÛÐüà¶Ûé ¾ÛÇé ™öé.  
 (7) ` 6,00,000 ¶ÛÛ 10% ¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûê˜ÛÁõ ¸ÛÁõ ÜªÛ¾ÛÛÜÍÛïõ ÈýÛÛ›÷ …éÜ¸ÛóÅÛ …¶Ûé ›ä÷ÅÛÛˆ¾ÛÛ× ˜ÛäïõÈÛÈÛÛ¶Ûä× 

¬ÛÉÛé.  
 (8) …×þùÛ›÷é ¾ÛÛÜÍÛïõ ¸Û•ÛÛÁõ ` 20,000 (›÷é ¸Û™öà¶ÛÛ ¾ÛÛÍÛ¶Ûà 10¾Ûà ©ÛÛÁõà”Ûé ˜ÛæïõÈÛÛýÛ ™öé.)        

¾ÛÛ˜ÛÙ ¾ÛÛÍÛ¬Ûà ¸Û•ÛÛÁõ¾ÛÛ× 10%¶ÛÛé ÈÛµÛÛÁõÛé …Û¸ÛÈÛÛ¶ÛÛé ™öé.  
 From the following particulars of “Ramdev Ltd.” prepare cash budget for three 

months ending on 30-6-2013 : 

Month  Purchases 

` 

Opening Stock 

` 

Overheads 

` 

March 6,00,000 50,000 1,00,000 

April 7,00,000 75,000 1,25,000 

May 8,00,000 1,25,000 1,50,000 

June 9,00,000 1,50,000 1,75,000 

July 10,00,000 1,37,500 2,00,000 

 Additional details : 
 (1) Cash & Bank balance on 1-4-2013 ` 2,00,000. 

 (2) Rate of Gross Profit on sale 33
1
3 %. 

 (3) 40% of purchases and sales are in cash. The rate of cash discount for the cash 
purchases and cash sales is 5%. 

 (4) Time lag : Credit purchases ½ month, overheads ¼ month. 
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 (5) Three monthly depreciation on Fixed Assets is ` 90,000, it is included in the 
overheads. 

 (6) 60% of the credit sales are collected in the month after sale, 30% in the second 
month and remaining in the third month. 

 (7) Quarterly interest on 10% debentures of ` 6,00,000 is payable in April and July. 

 (8) Estimated monthly salary ` 20,000 (which is to be paid on 10th day of the next 
month). Salary will increase at the rate of 10% from the month of March. 

…¬ÛÈÛÛ/OR 

4. (A) …Û¶Û×þù ÜÅÛ.¶ÛÛ ©ÛÛ. 31-3-2013¶ÛÛ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ× ÈÛÌÛÙ¶ÛÛ ÈÛé˜ÛÛ¨Û ”Û˜ÛÙ¶Ûé ÅÛ•Û©ÛÛ× …×þùÛœ÷ …Û×ïõ¦øÛ 
¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé.    8 

  ÈÛé˜ÛÛ¨Û ïõÛýÛÛÙÅÛýÛ ¸Û•ÛÛÁõ ` 15,000 
  ÈÛé˜ÛÛ¨Û ïõÛýÛÛÙÅÛýÛ¶ÛÛ ÜÍ¬ÛÁõ ”Û˜ÛÛÙ ` 12,500 
  ›ÛÐéüÁõÛ©Û ”Û˜ÛÙ ÜÍ¬ÛÁõ ` 20,000 

  ¤ÖøÛÈÛéÅÛá•Û …é›÷¶¤øÍÛ¶Ûä× ¾ÛÐéü¶Û©ÛÛ¨Ûä× : 
  (i) ÜÍ¬ÛÁõ ¸Û•ÛÛÁõ …¶Ûé ÈÛÛÐü¶Û ½Û¬¬Ûä ` 57,500 

  (ii) ÈÛé˜ÛÛ¨Û ¸ÛÁõ 1% 

  ›ÛÈÛïõ¾ÛÛÅÛ •ÛÛ¦øÛ½ÛÛ¦ä×ø ÈÛé˜ÛÛ¨Û ¸ÛÁõ 5%, ÈÛé˜ÛÛ¨Û ¸ÛÁõ 6
1
4 % ÅÛé”Ûé …¶ýÛ …é›÷¶¤øÍÛ¶Ûä× ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ 

ïõ¾ÛàÉÛ¶Û. 
  ©Û¾ÛÛÁé ¶Ûà˜Ûé ›÷¨ÛÛÈÛéÅÛ …×þùÛœ÷ ÈÛé˜ÛÛ¨Û¶ÛÛ ¸Ûó©ýÛéïõ Í©ÛÁõ ¾ÛÛ¤éø ÈÛé˜ÛÛ¨Û¶ÛÛ ÜÉÛÁõÛé¸ÛÁõà ”Û˜ÛÙ¶Ûä× 

…×þùÛ›÷¸ÛªÛ ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÈÛÛ¶Ûä× ™öé :  
  ` 2,00,000 ¶ÛÛ …¶ýÛ …é›÷¶¤øÍÛ ³ùÛÁõÛ ¬ÛýÛéÅÛ ÈÛé˜ÛÛ¨Û ÍÛÜÐü©Û ïäõÅÛ ÈÛé˜ÛÛ¨Û ` 15,00,000 

  ` 2,50,000 ¶ÛÛ …¶ýÛ …é›÷¶¤øÍÛ ³ùÛÁõÛ ¬ÛýÛéÅÛ ÈÛé˜ÛÛ¨Û ÍÛÜÐü©Û ïäõÅÛ ÈÛé˜ÛÛ¨Û ` 18,00,000 

  ` 3,00,000 ¶ÛÛ …¶ýÛ …é›÷¶¤ø ³ùÛÁõÛ ¬ÛýÛéÅÛ ÈÛé˜ÛÛ¨Û ÍÛÜÐü©Û ïäõÅÛ ÈÛé˜ÛÛ¨Û ` 20,00,000 
  The approximate figures of sales expenses of “Anand Ltd.” as on 31-3-2013 year 

ending are as follows : 
  Salary of sales office ` 15,000 
  Fixed cost of sales office ` 12,500 
  Fixed advertisement expenses ` 20,000 
  Remuneration of travelling agents : 
  (i) Fixed salary and transport allowance ` 57,500. 
  (ii) 1% of sales. 
  Outward carting is 5% of sales and general commission of other agents @ 6.25% 

on sales. 
  Prepare a sales overhead cost budget of each level of estimated sales on the basis 

of the following data : 
  Total sales of ` 15,00,000 including the sales of ` 2,00,000 by other agents. 
  Total sales of ` 18,00,000 including the sales of ` 2,50,000 by other agents. 
  Total sales of ` 20,00,000 including the sales of ` 3,00,000 by other agents.  

 (B) ¤æ×øïõ¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛÛé : “ÉÛæ¶ýÛ …ÛµÛÛÜÁõ©Û …×þùÛ›÷¸ÛªÛ”.  6 

  Write short note on “Zero Base Budget”. 



DA-101 9 P.T.O.  

5. ÍÛÛ˜ÛÛé ›÷ÈÛÛ¼Û ¸ÛÍÛ×þù ïõÁõà ›÷ÄõÁõà •Û¨Û©ÛÁõà…Ûé þùÉÛÛÙÈÛÛé :   14 

 Select the correct answer and show your working : 

 (1) ¾Ûé¶Ûé›÷¾Ûê¤ø …éïõÛŠ¶¤ø¶ÍÛà¾ÛÛ× ïõˆ ¸Û±ùÜ©Û …¶Ûé ¤éøïõ¶Ûàïõ¶ÛÛé Š¸ÛýÛÛé•Û ¬Û©ÛÛé ¶Û¬Ûà ? 
  (a) ÍÛéÈÛÛ ¸Û¦ø©ÛÁõ ¸Û±ùÜ©Û (b) ¸Ûó¾ÛÛ¨Û ¸Û¦ø©ÛÁõ ¸Û±ùÜ©Û 
  (c) …×þùÛ›÷¸ÛªÛàýÛ …×ïäõÉÛ (d) ÍÛà¾ÛÛ×©Û ¸Û¦ø©ÛÁõ ¸Û±ùÜ©Û 
  Which method and technique is not used in Management Accountancy ? 

  (a) Operating Cost Method (b) Standard Cost Method 

  (c) Budgetary Control Method (d) Marginal Cost Method  

 (2) …¸ÛÈÛÛþù ³ùÛÁõÛ ÍÛ×˜ÛÛÅÛ¶Û …é  
  (a) ÍÛ×˜ÛÛÅÛïõàýÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Û±ùÜ©Û¶Ûä× …Ûé›ÛÁõ ™öé. 
  (b) ¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé ¼Û¶ÛÛÈÛÈÛÛ¶Ûà …éïõ ¸Û±ùÜ©Û ™öé.  

  (c) ¸Û¦ø©ÛÁõ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Ûó¬ÛÛ¶ÛÛé …éïõ ½ÛÛ•Û ™öé.  
  (d) …éïõ¸Û¨Û ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Û±ùÜ©Û ¶Û¬Ûà.  
  Management by exception is : 

  (a) an instrument of Managerial Accounting System 

  (b) a method of Financial Accounting  

  (c) a part of Cost Accounting  

  (d) None of the above accounting system  

 (3) šýÛÛ× …•ÛÛŠ¬Ûà ¶Û‘õà ïõÁéõÅÛ ¸Û¦ø©ÛÁõ¶Ûé ”ÛÁéõ”ÛÁõ ¸Û¦ø©ÛÁõ ÍÛÛ¬Ûé ÍÛÁõ”ÛÛÈÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé ©ÛéÈÛà ¸Û¦ø©ÛÁõ 
¸Û±ùÜ©Û ________ ïõÐéüÈÛÛýÛ.  

  (a) ¸Ûó¾ÛÛ¨Û ¸Û¦ø©ÛÁõ  (b) ÍÛà¾ÛÛ×©Û ¸Û¦ø©ÛÁõ  
  (c) …íéÜ©ÛÐüÛÜÍÛïõ ¸Û¦ø©ÛÁõ  (d) ïõÁõÛÁõ ¸Û¦ø©ÛÁõ  
  Pre-decided cost is compared with the real cost is it called _______. 

  (a) Standard Cost (b) Marginal Cost 

  (c) Historical Cost (d) Contract Cost 

 (4) ¸ÛóÈÛÛÜÐü©ÛÛ¶ÛÛ •Ûä¨ÛÛé«ÛÁõÛé¾ÛÛ× ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõýÛÛ •Ûä¨ÛÛé«ÛÁõ¶ÛÛé ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ ¬Û©ÛÛé ¶Û¬Ûà ? 
  (a) þéùÈÛÛ×-ˆÜîÈÛ¤øà •Ûä¨ÛÛé«ÛÁõ (b) ˜ÛÛÅÛä •Ûä¨ÛÛé«ÛÁõ  
  (c) ¸ÛóÈÛÛÐüà •Ûä¨ÛÛé«ÛÁõ  (d) ¡ö¦ø¸Ûà •Ûä¨ÛÛé«ÛÁõ  
  Which of the following ratios are not included in liquidity ratio ? 

  (a) Debt-Equity Ratio (b) Current Ratio 

  (c) Liquid Ratio (d) Quick Ratio 

 (5) …éïõ ï×õ¸Û¶Ûà¾ÛÛ× ÁõÛéïõ¦ø ` 10,000, ¼Ûêïõ ÜÍÛÅÛïõ ` 45,000 …¶Ûé ©ÛÁõ©Û ›÷ ÈÛé˜Ûà ÉÛïõÛýÛ …éÈÛà 
›Û¾Ûà¶Û•ÛàÁõà…Ûé ` 25,000 ™öé …¶Ûé ¸ÛóÈÛÛÐüà þéùÈÛÛ× ` 1,20,000 ™öé. ©ÛÛé …éÜÍÛ¦ø ïõÍÛÛé¤øà •Ûä¨ÛÛé«ÛÁõ 
ÉÛÛéµÛÛé.  

  A company has cash of ` 10,000, bank balance of ` 45,000, instantly encashable 
securities of ` 25,000 and liquid debts of ` 1,20,000. Find out the acid test ratio : 

  (a) 0.67 : 1 (b) 0.45 : 1 

  (c) 0.63 : 1 (d) 0.35 : 1 
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 (6) …éïõ ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛé ÍÛ×˜ÛÛÅÛ¶Û •Ûä¨ÛÛé«ÛÁõ 80%, ©Ûé¶Ûä× ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ` 20,00,000 …¶Ûé ÈÛé˜ÛÛ¨Û ¸ÛÁõ©Û         
` 2,00,000 ™öé. ›Ûé ÍÛ×˜ÛÛÅÛ¶Û ”Û˜ÛÛÙ ` 1,00,000 ÐüÛéýÛ ©ÛÛé ÈÛé˜ÛéÅÛ ¾ÛÛÅÛ¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ ÉÛÛéµÛÛé.  

  A company’s operating ratio is 80% and its sales is ` 20,00,000. Sales return is       
` 2,00,000. If the operating expenses is ` 1,00,000, find out the cost of sales.  

  (a) ` 15,40,000 (b) ` 13,40,000 

  (c) ` 12,50,000 (d) ` 14,60,000 

 (7) …éïõ ï×õ¸Û¶Ûà¶Ûà ¸Ûóéºõ. ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà ` 60,000 ÐüÛéýÛ, Ü¦ø¼Ûê˜ÛÁõ ` 40,000 ¶ÛÛ ÐüÛéýÛ …¶Ûé ˆÜîÈÛ¤øà 
ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà ` 4,00,000 ¶Ûà ÐüÛéýÛ ©ÛÛé •ÛàýÛÁõá•Û •Ûä¨ÛÛé«ÛÁõ ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ÐüÉÛé. 

  A company has a preference share capital of ` 60,000, debentures of ` 40,000 
and equity share capital is ` 4,00,000. The gearing ratio would be _______. 

  (a) 10% (b) 25% 

  (c) 50% (d) 15% 

 (8) ©ÛÛ. 31-3-12¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛÛ.ÍÛ.¾ÛÛ× ýÛ×ªÛÛé ¸ÛÁõ –ÛÍÛÛÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ ` 5,60,000 ™öé …¶Ûé            
©ÛÛ. 31-3-13 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛÛ.ÍÛ.¾ÛÛ× ýÛ×ªÛÛé ¸ÛÁõ –ÛÍÛÛÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ ` 6,00,000 ™öé. ÈÛÌÛÙ 
þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û ` 2,00,000 ¶Ûà ¾Ûä.Ýïõ.¶Ûä× …éïõ ýÛ×ªÛ ›÷é¶ÛÛ ¸ÛÁõ ½Ûé•ÛÛé ¬ÛýÛéÅÛ –ÛÍÛÛÁõÛé ` 1,20,000 ™öé. 
©Ûé ` 40,000 ¶Ûà Ýïõ¾Û©Ûé ÈÛé˜Ûà ïõÛ§øÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛä× Ðü©Ûä×. ˜ÛÛÅÛä ÈÛÌÛë ïéõ¤øÅÛÛé –ÛÍÛÛÁõÛé ¶ÛºõÛ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û 
”ÛÛ©Ûé Š–ÛÛýÛÛë ÐüÉÛé ? 

  Provision for depreciation on machinery is ` 5,60,000 and ` 6,00,000 in the 
Balance Sheet as on 31-3-2012 and 31-3-2013 respectively. A machine worth         
` 2,00,000 was sold out for ` 40,000 during the year had an accumulated  
depreciation of ` 1,20,000. How much depreciation would have debited to its 
Profit & Loss Account during the current year ? 

  (a) ` 80,000 (b) ` 1,60,000 

  (c) ` 1,20,000 (d) ` 40,000 

 (9) …éïõ ï×õ¸Û¶Ûà¾ÛÛ× ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé¶Ûà ÉÛÄõ¶Ûà ¼ÛÛïõà ` 1,00,000 …¶Ûé …Û”ÛÁõ¶Ûà ¼ÛÛïõà ` 1,20,000 Ðü©Ûà. 
ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û …¾Ûäïõ ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé ` 17,000 ¶Ûà Ýïõ¾Û©Ûé ÈÛé˜ýÛÛ× Ðü©ÛÛ× …¶Ûé ¶ÛÈÛÛ× ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé         
` 36,000 ¾ÛÛ× ”ÛÁõà²Û Ðü©ÛÛ×. ©ÛÛé ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé ÈÛé˜Û©ÛÛ× ïéõ¤øÅÛÛé ¶ÛºõÛé ¬ÛýÛÛé ÐüÉÛé ? 

  A company account shows ` 1,00,000 as opening balance and ` 1,20,000 as 
closing balance of investments. Some of the investments were sold at a price of    
` 17,000 during the year and new investments worth ` 36,000 was purchased. 
Find out the profit after the sales of investment during the year. 

  (a) ` 800 (b) ` 1,000 

  (c) ` 1,500 (d) ` 500 

 (10) ©ÛÛ. 31-3-2012 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ïõÁõÈÛéÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ¶Ûà ¼ÛÛïõà ` 18,000 …¶Ûé ©ÛÛ. 31-3-2013¶ÛÛ 
ÁõÛé›÷ ïõÁõÈÛéÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ¶Ûà ¼ÛÛïõà ` 12,000 Ðü©Ûà. ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û ˜ÛæïõÈÛéÅÛ ïõÁõÈÛéÁõÛ          
` 10,000 Ðü©ÛÛ ©ÛÛé ˜ÛÛÅÛä ÈÛÌÛë ¶ÛºõÛ¾ÛÛ×¬Ûà ïõÁõÈÛéÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ ïéõ¤øÅÛà ïõÁõÈÛà ¸Û¦øÉÛé ? 

  Balance of provision for taxation is ` 18,000 and ` 12,000 is as on 31-3-2012 
and 31-3-2013 respectively.  The total tax paid during the year is ` 10,000. Find 
out the amount to be provided for tax from profit during the year. 

  (a) ` 2,000 (b) ` 4,000 

  (c) ` 6,000 (d) ` 8,000 
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 (11) …éïõ ï×õ¸Û¶Ûà¾ÛÛ× ©ÛÛ. 31-3-2012¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛÛïõÛ× ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ¾ÛÛ× ¶ÛºõÛ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©ÛÛ¶Ûà ¼ÛÛïõà       
` 5,600 …¶Ûé ©ÛÛ. 31-3-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛÛïõÛ× ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ¾ÛÛ× ©Ûé ¼ÛÛïõà ` 6,800 ¼Û©ÛÛÈÛÈÛÛ¾ÛÛ× 
…ÛÈÛà ™öé. …Û ©ÛÛÁõà”ÛÛé ÈÛ˜˜Ûé ¬ÛýÛéÅÛÛ ÈýÛÈÛÐüÛÁõÛé ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 

  (i) ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û ` 7,500 –ÛÍÛÛÁõÛ …×•Ûé …¶Ûé ` 1,500 ïõÁõÈÛéÁõÛ …×•Ûé ›Ûé•ÛÈÛÛˆ ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× 
…ÛÈÛà Ðü©Ûà. 

  (ii) ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û ` 6,000 ¶ÛÛ ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé 6,200 ¶Ûà Ýïõ¾Û©Ûé ÈÛé˜ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛÛ Ðü©ÛÛ …¶Ûé    
` 9,000 ¶ÛÛ ýÛ×ªÛÛé ` 9, 250 ¶Ûà Ýïõ¾Û©Ûé ÈÛé˜ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛÛ Ðü©ÛÛ. …Û ¼Û×¶Ûé ¸ÛÁõ ¬ÛýÛéÅÛÛé 
¶ÛºõÛé ¶ÛºõÛ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûé ›÷¾ÛÛ ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛÛé Ðü©ÛÛé.  

  (iii) ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û ` 10,000 Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø ˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛä× Ðü©Ûä×.  
  ÁõÛéïõ¦ø¶Ûà ¸ÛóÛÜ¸©Û ©ÛÁõàïéõ ¶ÛºõÛ¶Ûà ïõˆ Áõïõ¾Û þùÉÛÛÙÈÛÛÉÛé ? 
  (a) ` 13,950 (b) ` 14,450 
  (c) ` 19,350 (d) ` 17,950 
  Balance shown in the Profit Loss A/c. of the Balance Sheet is ` 5,600 and                 

` 6,800 as on 31-3-2012 and 31-3-2013 respectively. The transactions made 
during the financial year are 

  (i) ` 7,500 for depreciation and ` 1,500 for tax was provided during the year. 
  (ii) Investment worth ` 6,000 were sold out at ` 6,200 and machinery worth           

` 9,000 was sold out at ` 9,250. Profit on these two transactions was 
credited to Profit & Loss A/c. 

  (iii) Dividend of ` 10,000 was paid during the year. 
  Which amount from the profit will be shown as cash receipt ? 
  (a) ` 13,950 (b) ` 14,450 
  (c) ` 19,350 (d) ` 17,950 

 (12) P ï×õ¸Û¶Ûà ÜÅÛ. …Û•ÛÛ¾Ûà ÈÛÌÛÙ ¾ÛÛ¤éø Š©¸ÛÛþù¶Û ¼Û›÷é¤ø ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÈÛÛ ¾ÛÛ•Ûé ™öé. ©Ûé ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà 
…Û¸Ûé ™öé :  

  ¼Û›÷é¤ø ¾Ûä›÷¼Û ÈÛé˜ÛÛ¨Û 20,000 …éïõ¾ÛÛé, ÉÛÄõ…Û©Û¶ÛÛé Í¤øÛéïõ 1,200 …éïõ¾ÛÛé, …Û”ÛÁõ Í¤øÛéïõ ¼Û›÷é¤ø 
¾Ûä›÷¼Û¶ÛÛ …éïõ¾Û¶ÛÛ 5%. 

   Š©¸ÛÛþù¶Û ¸ÛóÜ’õýÛÛ …é ¸ÛóïõÛÁõ¶Ûà ™öé ïéõ ©Ûé¾ÛÛ× ©ÛíéýÛÛÁõ ¬ÛýÛéÅÛ …éïõ¾ÛÛé¶ÛÛ 10% …éïõ¾ÛÛé ¶ÛïõÛÁõÛýÛ 
™öé. ©ÛÛé ¼Û›ÛÁõ¾ÛÛ×•Û ¸ÛæÁõà ïõÁõÈÛÛ ïéõ¤øÅÛÛ …éïõ¾ÛÛé¶Ûä× Š©¸ÛÛþù¶Û ïõÁõÈÛä× ›Ûéˆ…é ? 

  (a) 17,800 …éïõ¾ÛÛé (b) 21,800 …éïõ¾ÛÛé 
  (c) 22,000 …éïõ¾ÛÛé (d) 19,800 …éïõ¾ÛÛé 
  P Company Ltd. wants to prepare production budget for the forthcoming year. 

The following is the information regarding it : 
  Sales of 20,000 units as per budget. 
  Opening stocks 1,200 units. 
  Closing stocks 5% of the budgeted stocks., 
  10% of the finished product units are rejected due to faulty method of 

production. 
  Find out the number of finished product units to cater to the market demand. 
  (a) 17,800 units (b) 21,800 units 
  (c) 22,000 units (d) 19,800 units  
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 (13) X ÜÅÛ. …Û•ÛÛ¾Ûà ¾Ûäþù©Û ¾ÛÛ¤éø ¾ÛÛÅÛÍÛÛ¾ÛÛ¶Û ÈÛ¸ÛÁõÛÉÛ ¼Û›÷é¤ø ¼Û¶ÛÛÈÛÈÛÛ ¾ÛÛ•Ûé ™öé. ›÷é ¾ÛÛ¤éø Š©¸ÛÛþù¶Û 
40,000 …éïõ¾ÛÛé¶Ûä× ¶Û‘õà ¬ÛýÛä× ™öé …¶Ûé þùÁéõïõ …éïõ¾Ûþùà¥ø 4 ÜïõÅÛÛé ïõÛ˜ÛÛ¾ÛÛÅÛ¶ÛÛé ÈÛ¸ÛÁõÛÉÛ ¬ÛÛýÛ ™öé. 
ïõÛ˜ÛÛ¾ÛÛÅÛ¶ÛÛé ÉÛÄõ¶ÛÛé Í¤øÛéïõ 12,000 ÜïõÅÛÛé ›÷é ¼Û›÷é¤ø ¾Ûäþù©Û¶Ûé …×•Ûé 25% –Û¤øÛ¦øÈÛÛ¶ÛÛé ™öé.  

  Š¸ÛÁõ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà ¶Û‘õà ïõÁõÛé ïéõ ¾ÛÛÅÛ-ÍÛÛ¾ÛÛ¶Û ÈÛ¸ÛÁõÛÉÛ ¼Û›÷é¤ø ïéõ¤øÅÛä× ÐüÉÛé ? 

  (a) 1,48,000 (b) 1,72,000 

  (c) 1,60,000 (d) 1,63,000 

  X Ltd. want to prepare good utilization budget for the next term, for which the 
targets production is of 40,000 units. 4 kg of raw material used per unit. Opening 
stocks of raw material is ` 12,000 kgs, it is to be reduced by 25% during the 
budgeted period. 

  Find out the inventory utilization budget. 

  (a) 1,48,000 (b) 1,72,000 

  (c) 1,60,000 (d) 1,63,000 

 (14) …éïõ ï×õ¸Û¶Ûà…é ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ÈÛÍ©Ûä … …¶Ûé ¼Û ¶ÛÛ Š©¸ÛÛþù¶Û ¾ÛÛ¤éø¶Ûä× ¼Û›÷é¤ø ©ÛíéýÛÛÁõ ïõýÛäÚ ™öé. 
      ÈÛÍ©Ûä … ÈÛÍ©Ûä ¼Û 

  ÈÛé˜ÛÛ¨Û …éïõ¾ÛÛé 10,000 22,000 
  Š©¸ÛÛþù¶Û …éïõ¾ÛÛé  8,750 25,000 
  ïäõÉÛÇ ïõÛ¾ÛþùÛÁõÛé ïõÅÛÛïõþùà¥ø ` 10 …éïõ¾Ûþùà¥ø 2 ïõÅÛÛïõ …éïõ¾Ûþùà¥ø 2 ïõÅÛÛïõ 
  Ü¼Û¶ÛïäõÉÛÇ ïõÛ¾ÛþùÛÁõÛé ïõÅÛÛïõþùà¥ø ` 7 …éïõ¾Ûþùà¥ 3 ïõÅÛÛïõ …éïõ¾Ûþùà¥ø 4 ïõÅÛÛïõ  
    Š¸ÛÁõ¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé ¸ÛÁõ¬Ûà ¶Û‘õà ïõÁõÛé ïéõ …Û ¾Ûäþù©Û þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û ïäõÉÛÇ ïõÛ¾ÛþùÛÁõÛé¶Ûà ¾Û›æ÷Áõà 

¸Û¦ø©ÛÁõ ïéõ¤øÅÛà ÐüÉÛé ? 
  (a) ` 4,25,000 (b) ` 5,25,000 

  (c) ` 6,75,000 (d) ` 10,75,000 

  A company has prepared production budget for item A & B : 

      Item A  Item B  
  Sales Units  10,000 22,000 
  Production Units  8,750 25,000 
  Skilled workers ` 10 per hour 2 hrs. per unit 2 hrs per unit 
  Unskilled workers ` 7 per hour 3 hrs. per unit 4 hrs. per unit  
   Find out the labour cost of skilled workers from the above information during 

production : 

  (a) ` 4,25,000 (b) ` 5,25,000 

  (c) ` 6,75,000 (d) ` 10,75,000 

_______ 


